

# “德才兼备”的他们如何“分身有术”?

编者按

“三百六十行,行行出状元”。在杨浦各社区的“疫线”,涌现了不少“多面手”。“德才兼备”的他们“分身有术”,全身心投入、全天候付出,汇聚成一束束微光,照亮社区的战“疫”胜利之路。



■成佳佳 高靓 宗禾

**每天“转场”,所有“工种”都是“行家里手”——暂时缺席孩子成长的遗憾,被抗疫“同行”的温暖“弥补”**

周江英,永吉路一家花店的店主,五角场街道疫情防控应急先锋队第四组组长。

在应急先锋队的日子里,周江英几乎把所有“工种”的志愿服务都经历了一遍。排摸登记、上门复核、协助转运……日前,为了及时转运隔离密切接触者,尽快切断社区传播,周江

英和先锋队队员要一直忙碌到凌晨两点。

“经过这段时间的磨练,我们好像都成了‘行家里手’,什么事情都能做。”周江英说,他们已经在很多居委会轮转过,每天还要“转场”,可能上午在东邨居民区协助医护人员上门采样,下午就在国权北居委会帮忙分发物资,忙起来的时候连自己吃没吃过饭都不记得。周江英还在街道的物资集散点服务过,根据各居委会物资需求,进行统筹、汇总,口罩、抗原检测试剂、防护服……周江英带领组员把清单列得清清楚楚,让送货司机和搬运

团队一目了然。

周江英印象最深的是那段气温“飙升”的日子,三十多度的天气,在闷热的“大白”里连续“作战”十几个小时,周江英浑身湿透,每天都感觉晕乎乎,但还是坚持了下来。

面对如此高强度的工作,周江英始终觉得她做的这些不算什么,“真正辛苦的是居委会干部,他们每天统计各种数据到深夜乃至凌晨,往往第二天还要做核酸筛查、发抗原、分物资,跟他们相比,我们搬搬东西、爬爬楼,其实都还好。”

自从成为防疫志愿者,照顾家庭、休息、娱乐,好像都与周江英“无缘”

了。“4月上旬,我的二宝刚满两岁,我离开家的时候,他还不怎么会说话,就是两个字四个字往外蹦,现在,他已经会背诗、唱儿歌了。”然而,暂时缺席孩子成长过程的遗憾,被抗疫路上一些人给予的温暖“弥补”了。

浦西封控后,按照规定,店铺里不能住人,周江英就在一家酒店临时歇脚。当酒店负责人得知她是防疫志愿者后,从4月6日至今没再收过房费,酒店还专门为周江英准备了电脑桌,让她可以安心工作。

周江英的组员清一色都是男生,他们得知周江英没有带夏季衣服后,马上送来了新T恤,其他日常生活所需物资也没让周江英操过心,“说是组长,现在倒更像是‘团宠’,被组员们照顾得好好的。”周江英笑着说。

如今,每日新增感染人数持续下降,变的是数字,不变的是那颗无私奉献的赤诚之心。“相信我们终会‘守得云开见月明’,到那时,我也可以回到家,抱抱孩子,听他们甜甜地叫声‘妈妈’。”

**当教育人遇上采样管和鼻咽拭子——育人、抗疫“两手抓两手都要硬”**

5:40,起床抢菜、洗漱、吃早饭;

7:45,在平凉社区卫生服务中心就位;

8:00,穿戴防护装备,整理、补充物资;

11:00,一边吃午饭一边汇总备份空中课堂资源,并查看解答学校资源下载问题;

12:45,消毒、分拣、清点物资;电询核对病例信息,通知上门采样;

16:00,回家;

晚上,继续处理空中课堂工作的相关事宜。

这是杨浦区教育学院信息中心90后入党积极分子张弘的抗疫作息时间表。

5年前,张弘积极响应号召,报名参加上海教育援藏工作队,深入日喀则市上海实验学校、日喀则市拉孜中学开展为期一年的教育支援工作。今年,他再次响应号召,加入杨浦区教育系统防疫志愿队,成为一名冲锋在“疫线”的教育人。

经过3天培训后,张弘被分配到平凉社区卫生服务中心。核酸采样团队出发前的物资准备,归来后剩余未使用物资的消毒分拣归整,物资的整体清点;电话核对信息,通知核酸采样……平凉社区卫生服务中心负责采样的人手比较紧张,时常有外出采样任务,于是,张弘所在的教育驻平凉团队主动担起了后勤保障的重任,最大限度地为医护人员提供优质服务。

“核酸采样完成后剩余物资的消毒分拣是强度最大、危险性最高的。采样归来的剩余物资经统一消毒后,还需进行二次消毒。剩余的采样管分类单、混管,50支一袋装配统一。余量不一的消毒液要重新装配满瓶,混装的咽、鼻拭子也需重新分拣规整。”张弘说,把物资准备做到位了,能够给到一线核酸采样团队更充裕的休整时间,“让医护人员多坐一会儿,多休息一会儿,是我们最乐于见到的。”

除了防疫志愿队的工作外,张弘还承担着杨浦区线上教学期间空中课堂资源的相关工作。当空中课堂资源需要修改调整时,张弘及时审核、整理、提交、跟进,并与教研员、电教馆、电视台对接;电教馆每日更新的全年级全学科的空中课堂资源,张弘第一时间汇总备份到区级网盘以供全区学校使用;各校在空中课堂资源下载使用遇到困难了,他也会尽快解答处理。

“作为新时代教育人,无论是在抗疫,还是教育教学工作中,我都将继续保持战斗状态,为杨浦,为上海,贡献自己的力量。”张弘说。

**全员参与,“消杀天团”出战——“保障居民生命健康,苦点、累点都值得”**

身穿防护服、肩背喷雾器,一层层爬楼、一遍遍喷洒……在延吉新村街道,由专业消杀人员、消防员、物业工作人员、居民志愿者等组成的消杀“天团”,冲锋在前,为社区居民筑起安全屏障。

为及时切断疫情传播链,这支消杀“天团”经过系统培训后立即上岗,对辖区阳性感染者家庭开展终末消杀,对“阳楼”实施巡回消杀。据了解,目前队伍共计30余人,全天候待命,及时对接街道转运组,掌握新增消杀点位情况,以便针对性地开展重点攻关,做到日结日清。

延吉新村街道辖区内大多是老旧小区,楼栋消杀工作全靠队员们“11路”爬楼进行。药箱灌满消毒水后重达四五十斤,防护服和N95口罩密闭不透风,整个人很快就会湿透。面对来自“隐形战场”的“敌人”,没有一个人退缩。

消杀队队长耿声远说:“我们消杀队担负着消灭传染源、阻断疫情传播风险的职责,是疫情防控工作的重中之重。”耿声远和队员们奔波在一个个小区,辗转于一栋栋楼宇,自疫情发生以来,他们早已记不清执行了多少次消杀任务。“保障社区居民的生命健康,苦一点、累一点都值得。”

除了终末消杀,各居民区的预防性消杀也在毫不懈怠地进行。

物业工作人员每天对小区内除阳性楼栋外的公共空间至少开展2次以上预防性消毒,重点消杀居委会、楼栋内门把手、楼梯扶手、电梯内按钮等容易被忽略的细微之处。在物业力量不足的小区,党员、志愿者则及时“补位”,积极参与。不少下沉干部、在职党员、楼组长、志愿者在党组织和居委会的号召下,纷纷主动承担起自家楼栋、团购物资、快递包裹的消杀工作……

控江西三村的保洁员吴守见做好本职工作的同时,还成为团购物资的“消杀员”;居住在敦化路4弄的老党员戴闲如,则“扛”起了所在楼道的消杀和打扫工作……

**炼成大家口中“最专业”的志愿者——担心团购商品参差不齐?“律政先锋”来把关**

特殊时期,杨浦的“律政先锋”们也没有闲着。

当好不容易组织起来的社区团购遇到缺斤短两,菜品质量有出入该怎么办?“专业的事交给专业的人来做”。疫情期间,上海益昌律师事务所党员律师陈颖承担了社区团购审核管理组组长一职,主要负责团购商品的对接统计以及报备审核、监督管理工作。

为了确保社区团购合规、有效、低风险,陈颖充分发挥专业优势,在团购物品必要性、供货商资质、商品价格合理性等方面,仔细审核、严格把关。

上海国狮律师事务所律师喻志星是一名退役军人。疫情期间,他创建微信群,迅速在小区成立“军人党员突击队”,联合物业为居民提供物资配送等志愿服务。同时,他还是一名“团长”,牵头制定团购规则,成为大家口中“最专业”的志愿者。

中闻上海律师事务所党支部书记夏小伟则带领律所党支部,成立了公益法律咨询服务团队,为受疫情影响的个人、企业、社会团体提供线上法律咨询服务。

本版图片由相关单位、受访者提供